

春節前赴遼寧看望慰問基層幹部群眾 聽取省委和省政府工作匯報

習近平：東北全面振興歸根到底靠改革開放

香港文匯報訊 據新華社報道，中華民族傳統節日春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平冒着嚴寒來到遼寧，看望慰問基層幹部群眾。1月22日至24日，習近平在遼寧省委書記郝鵬和省長李樂成陪同下，來到葫蘆島、瀋陽、本溪等地，深入農村、市場、社區、企業考察，給基層幹部群眾送上黨中央的關懷和祝福。在聽取遼寧省委和省政府工作匯報後，習近平強調，東北全面振興，歸根到底靠改革開放。抓改革要進一步聚焦問題、突出重點、破解難點，在建設法治政府、優化營商環境、堅持和落實「兩個毫不動搖」、完善中國特色現代企業制度等方面多下功夫。現在，我們國家開放的大門越開越大，各級幹部要提高在開放條件下想問題、作決策、抓工作的本領。



22日至24日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平冒着嚴寒來到遼寧，看望慰問基層幹部群眾。這是23日下午，習近平在本溪市考察本鋼板材冷軋總廠第三冷軋車間。

23日下午，習近平來到本溪，考察了鞍鋼集團所屬的本鋼板材冷軋總廠第三冷軋廠。他在企業集控中心察看集控智能系統運行，在車間了解冷軋工序、技術創新、產品性能，並親切看望勞動模範、青年技術骨幹、一線職工代表。習近平指出，製造業要堅持高端化、智能化、綠色化方向，不斷提高產品科技含量和附加值，像鞍鋼這樣的國有大企業要為中國式現代化多作貢獻。

24日上午，習近平聽取遼寧省委和省政府工作匯報，對遼寧各項工作取得的成績給予肯定，希望遼寧在推動新時代東北全面振興取得新突破上勇於爭先，奮力譜寫中國式現代化遼寧篇章。

因地制宜發展新質生產力

習近平指出，遼寧工業體系比較完備，要統籌傳統產業轉型升級和戰略性新興產業培育壯大，加快建設現代化產業體系。傳統產業要強化產業基礎再造和重大技術裝備攻關，不斷提升核心競爭力。培育壯大戰略性新興產業重在強化科技創新和產業創新深度融合，因地制宜發展新質生產力。越是發展任務重，越要重視生態環境保護，推動經濟社會發展全面綠色轉型。

習近平指出，遼寧農業資源豐富、發展底子較好，要堅持城鄉融合發展，推進以縣城為重要載體的新型城鎮化建設，優化縣鄉村公共資源配置和產業鏈布局，扎實推進鄉村全面振興。學習運用「千萬工程」經驗，要聯繫實際細

化實化抓手，堅持久久為功。要明確責任、到底到邊、見事見人地抓好基層治理。

要努力提高文化原創力

習近平強調，推進文化自信自強，加強社會主義精神文明建設，各級都肩負重要責任。要努力提高文化原創力、推出更多精品力作，深入實施文化惠民工程，通過以文化人更好聚人心、暖民心、強信心，充分激發廣大幹部群眾改革創新、振興發展的激情和鬥志。

習近平指出，必須毫不動搖堅持黨的領導，堅定不移全面從嚴治黨。強化黨組織政治功能和組織功能，營造和保持風清氣正的政治生態，教育引導黨員幹部做到忠誠乾淨擔當，這些任何時候都必須緊緊抓在手上。要深入貫徹中央八項規定精神及其實施細則，推動各級幹部真正求真務實、廉潔自律。

習近平最後強調，春節將至，各級黨委和政府要扎實做好關心困難群眾、春運調度、保障市場供應、豐富文化生活等工作，加強安全生產，確保人民群眾度過歡樂平安祥和的節日。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同考察。何立峰及中央和國家機關有關部門負責同志陪同考察。

香港文匯報訊 據新華社報道，22日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平抵達葫蘆島市，乘車近一個小時來到綏中縣明水滿族鄉祝家溝村。去年8月，這裏遭受嚴重洪災，入冬前41戶村民搬進重建的新居。習近平在村口察看受災區域，詳細詢問當時房屋被淹和村民轉移情況，隨後到村黨群服務中心結合視頻、展板了解災後恢復重建進展，叮囑當地幹部務必安排好群眾生產生活，確保溫暖過冬。

正值農曆新年，家家戶戶貼上了春聯窗花。習近平先後走進村民朱西存、王寶維家，察看房屋結構質量和年貨準備情況，了解政府的重建房屋補助是否到位、村民收入來源主要有哪些。在同王寶維一家圍坐一起時，王寶維告訴總書記，新房敞亮暖和，年貨都辦齊了，全村人發自內心感恩黨、感恩總書記。習近平問他還有什麼要求和希望，他說自己的希望是把生活過得更好。習近平高興地回應他，你們的希望也就是我們的希望，黨和政府永遠是人民群眾的強大依靠。

離開村子時，村民們紛紛向總書記問好，掌聲、歡呼聲讓小山村沸騰起來。習近平對鄉親們說，去年以來，包括你們這裏，我國一些地方遭受了自然災害。我們黨堅持人民至上，幹部群眾團結一心，取得抗災救災重大勝利。新春佳節即將到來，我代表黨中央，向所有受災群眾和奮戰在災後恢復重建一線的幹部群眾致以誠摯慰問和新春祝福！

瀋陽大東副食品商場歷史悠久，富有特色的年節商品琳瑯滿目。23日上午，習近平來到這裏，察看多家店鋪，頻頻問店主和顧客交流，詳細了解節日期間市場供應情況。大家見到總書記都十分激動，連聲歡呼「總書記好」！習近平對大家說，「菜籃子」、「米袋子」、「果盤子」是民生大事，現在物質豐富，過年團圓更要讓大家吃得好、吃得健康。

城市更新要着眼於便民利民安民

隨後，習近平來到經過集中改造的大東區長安街道長安小區，走進四世同堂的郎家蘭家中看望。得知小區改造後居住環境明顯改善，各方面服務保障到位，習近平表示肯定。他指出，城市更新要因地制宜，同社區建設結合起來，一切着眼於便民、利民、安民，特別要更好地關心呵護「一老一小」。

社區黨群服務中心裏，一些社區居民在寫春聯，孩子們編着中國結。習近平來到他們中間，不時讚賞他們的作品，勉勵他們更好傳承弘揚中華優秀傳統文化。習近平還饒有興致地欣賞了社區退休人員表演的笛子合奏曲。他深情地對大家說，過好春節意味着新一年有一個好的開端，家家戶戶幸福生活、老老少少開心快樂，就是人間美景。我們要一起努力，讓這美景越來越靚麗。

小區文化廣場上，居民們扭起歡快的秧歌。習近平向大家揮手致意，給大家拜年。

22日下午，習近平來到遼寧省葫蘆島市綏中縣明水滿族鄉祝家溝村，走進入冬前搬入新居的村民家中，了解重建房屋質量、日常生活保障等情況。

受災村民新宅迎新春：有家的感覺心裏熱乎乎

特稿

春節臨近，位於遼寧西部的葫蘆島市綏中縣明水滿族鄉祝家溝村的鄉親們正用他們最傳統的方式迎接新春的到來——高高掛起的大紅燈籠、火紅喜慶的春聯窗花、熱氣蒸騰的農家爐灶，年味正在這座嶄新的村莊中鋪開。「有家的感覺，心裏熱乎乎的。有房子住了，有家了，這就不怕了！」村民王寶維的老宅在去年8月下旬的那場歷史罕見的超強降雪中受損，經過近兩個月的重建，像他一樣受災最嚴重的41戶186名村民在入冬前都搬入了新居。

去年8月19日至21日，葫蘆島遭遇有氣象紀錄以來最強降雨，其中受災較重的鄉鎮12個小時降水量相當於正常年景的全年降水量，「半天下下了將近一年的雨」。

位於山區、地勢低窪的祝家溝村是受災最為嚴重的鄉村之一。村裏積水最深處達到6米，51戶村民住房受損，其中41戶已經不具備在原址修復重建的條件。王寶維的家就在其中，「當時心裏想，完了，這個家沒了，半生的精力全毀了。」令他沒有想到的是，不到兩個月時間，一座「祝家新村」拔地而起，他和一家10口人在新家迎來了生活的新轉折。「現在的大房子120平（平方米），屋裏有3個大臥室、1個小臥室，還有1個衛生間、1個開放式廚房。」

葫蘆島市建昌縣黑山科鄉楊樹底下村也是受災最重的村

子之一。災後41天，這裏就完成了新房建造，一個多月後，47戶受災嚴重的村民全部搬入新居。「俺們老兩口是第一個搬進來的，搬家那天，什麼也不用拿，就帶了把掃帚，新家裏面什麼都有，炕褥、被褥、鍋碗瓢盆都是新的。」村民于保勤老兩口入冬前就住進了面積100平方米的寬敞新房，村裏還為每戶人家免費提供了電視、冰箱、洗衣機、燃氣灶、電飯煲「五件套」，讓他們的新家溫暖如初。

1.6萬餘戶災損農房如期完成修繕重建

更讓受災村民暖心的是，他們的新家還有諸多「硬核」細節——外牆採用了裝飾保溫一體板，能達到B2級消防要求。窗戶採用斷橋鋁，雙層結構設計能夠起到隔熱保溫作用。室內還安裝了一氧化碳報警器，可以有效預防冬季一氧化碳中毒……

香港文匯報記者從葫蘆島市了解到，去年這場特強降雨之後，當地迅速擴面轉移群眾5.4萬餘人，先後有10餘萬人投身搶險救災，僅用一周時間就搶通通信、電力、道路「生命線」。如今，1.6萬餘戶災損農房如期完成修繕重建，確保受災群眾及時住進新房、溫暖過冬。160所學校受災中小學全部按期開學，災區生產生活秩序全面恢復。

●香港文匯報記者 于珈琳 遼寧報道

「菜籃子」「米袋子」「果盤子」是民生大事



內地多招確保節日生活必需品供應

香港文匯報訊（記者朱輝北京報道）24日，國新辦就保障春節市場供應、促進節日消費有關情況舉行發布會。據商務大數據監測，節前各地大型農副產品批發市場生活必需品庫存充足，糧、油、肉、蛋、奶、果、蔬等價格總體平穩。會上透露，1月中旬，全國200家大型農產品批發市場糧食、食用油、豬肉、雞蛋、蔬菜等庫存比2024年底不同幅度增加。此外，年飯預訂火熱，一些餐飲平台年飯預訂量同比增長一倍以上；一批優質的國產影片帶動觀影熱潮，截至1月23日，2025年春節檔上映新片預售總票房突破4億元人民幣。

鼓勵重點商超適當延長營業時間

商務部副部長盛秋平在會上表示，2025年春節，是中遺成功以後的首個春節，也是除夕被確定為法定節假日以後的第一個春節，做好節日市

場保供和消費促進工作意義重大。商務部已於1月7日（臘八節），啟動了「老字號嘉年華」和「全國網上年貨節」。1月21日，全國手機、平板、智能手錶（手環）購新補貼政策實施啟動儀式在湖北舉行，將充分滿足人民群眾置辦年貨、喜迎新春的消費需求。

為做好生活必需品保供工作，商務部市場運行和消費促進司司長李剛介紹，商務部一是強化貨源組織，北京在新發地農產品市場啟動了「第三屆年貨節」，進一步拓寬供銷渠道；上海用好平價菜專櫃機制，豐富節日期間市場供應。二是做好儲備調節，持續加大生活必需品保供力度，積極發揮儲備吞吐調節的作用，指導各地統籌肉菜儲備投放，增加節日市場供應。青島市在市區121個投放點投放政府肉菜儲備1.7萬噸；河南鄭州在172家大型商超門店投放雞蛋、蔬菜政府儲備超過6,000噸；新疆烏魯木齊、寧夏銀川等地有序投放

平價蔬菜，增加市場供應。此外，商務部還引導商貿流通企業節日期間正常營業，鼓勵重點商超適當延長營業時間，並關注重點地區。

據商務大數據監測，春節前全國生活必需品市場供應充足，價格總體平穩。1月中旬，全國200家大型農產品批發市場糧食、食用油、豬肉、雞蛋、蔬菜等庫存比2024年底不同幅度增加；1月23日，雞蛋、牛肉的平均批發價格比月初分別下降了1.5%和1.1%，糧食、食用油、豬肉、羊肉與月初基本持平。

春節即將到來，近期消費市場年味濃、人氣足、消費旺，李剛表示，總體呈現出商品消費亮點多、餐飲消費活力足、服務消費需求旺等三大特點。

部分熱門餐廳年飯「一桌難求」

其中，年貨市場供需兩旺，特色食品、年俗商

品、應季服飾、鮮花等商品受到青睞。以舊換新政策加力擴圍，手機、可穿戴設備、綠色智能家電等商品熱銷。此外，年飯預訂火熱，老字號傳統美食、地方特色名菜成為餐飲消費熱點，北京、上海、四川等地部分熱門餐廳年飯「一桌難求」「一廂難求」，一些餐飲平台年飯預訂量同比增長一倍以上。而哈爾濱冰雪旅遊熱度依舊，旅遊訂單量同比增長超三成。

李剛透露，近期商務部將會同文旅、體育等部門，推出形式多樣的新春消費活動，營造紅紅火火的過年氛圍。下一步，商務部還將創新打造「購在中國」活動品牌，圍繞精品購物、精緻美食、經典旅遊、精彩展演四大板塊，聚焦首發經濟、國貨潮品、文娛旅遊、體育賽事等消費新增長點，組織開展精品消費月、國際消費季等系列活動，創新拓展多元消費場景，促進商旅文體健深度融合，激發消費活力。